Žádost o vrácení řidičského oprávnění




Okresnímu soudu v Semilech
Nádražní 25
513 34 Semily


V Horní Dolní dne 29. srpna 2007


Ke spisové značce 28T 926/2007


Věc: Žádost o podmíněné upuštění od výkonu zbytku trestu zákazu činnosti


Trestním příkazem Okresního soudu v Semilech ze dne 25.1. 2007, spisová značka 28T 926/2007 jsem byl uznán vinným trestným činem maření výkonu úředního rozhodnutí podle § 171 odst. 1 písm. c) trestního zákona a byl mi uložen trest obecně prospěšných prací ve výměře 280 hodin a dále trest zákazu činnosti, spočívající v zákazu řízení motorových vozidel na dobu jednoho roku.

Žádám tímto Okresní soud v Semilech o podmíněné upuštění od výkonu zbytku trestu zákazu řízení motorových vozidel. Uložený trest byl pro mne velkým ponaučením a postihl nejen mne ale celou mou rodinu, neboť manželka nevlastní řidičské oprávnění a v případě nutnosti jsme museli opakovaně žádat o odvoz k lékaři či na větší nákupy otce mé manželky. V důsledku svého odsouzení jsem přišel i o zaměstnání. Nyní mám možnost pracovat jako skladník v podniku Spojené Rýžovny v Kamenici, k výkonu tohoto povolání ovšem budu potřebovat řidičský průkaz, neboť mým úkolem by bylo i rozvážení materiálu na pobočky této firmy.

Rovněž bych chtěl podotknout, že trest obecně prospěšných prací, který mi byl společně se zákazem řízení uložen, řádně vykonávám, u Obecního úřadu v Horní Dolní jsem odpracoval již 220 hodin z celkového trestu uloženého ve výměře 280 hodin.


Děkuji za kladné vyřízení mé žádosti


Kryšpín Vopička
nar.29.2.1971
Horní Dolní čp.666 

  

